



## СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ КАК ВИД ОБЩЕКРИМИНАЛЬНОГО НАСИЛИЯ

В. ДЬОРДЯЙ,  
адъюнкт кафедры уголовного права  
Национальной академии внутренних дел

### SUMMARY

The article is considered sexual violence as a form of ordinary violence. It is proved that sexual violence is different from other species (violent, self-serving) independent features, the subject, object and effects. During the consideration of rape in the sexual crimes, obviously confirms that it is closely connected with the commission of violence. It is proved that when it comes to rape as a sexual crime, it should be noted that the mechanism of this type of criminal behavior is always associated with violence and aggressive disregard for the victim, his life, health, honor and dignity, liberty, integrity.

**Key words:** rape, sexual assault, violent crime, ordinary violence.

\* \* \*

В статье рассматривается сексуальное насилие как вид общекриминального насилия. Обосновано, что сексуальное насилие отличается от других видов (например, насильтственно-корыстного) самостоятельными признаками, предметом, объектом и последствиями. В ходе рассмотрения изнасилования в системе половых преступлений, очевидно, подтверждается, что его совершение неотъемлемо связано с насилием. Доказывается, что когда речь идет об изнасиловании, как половом преступлении, следует учитывать, что механизм этого вида преступного поведения всегда связан с насилием, агрессивно-пренебрежительным отношением к потерпевшему, его жизни, здоровью, чести и достоинству, свободе, неприкосновенности.

**Ключевые слова:** изнасилование, сексуальное насилие, насильтственная преступность, общекриминальное насилие.

**Постановка проблемы.** Для несовершеннолетних всегда более характерным было совершение корыстных и насильтственно-корыстных преступлений (кражи, грабежи, разбои, хулиганства и т.д.). По данным Госкомстата, в 2010 г. возросло количество преступлений, совершенных несовершеннолетними (на 12,3%), количество преступлений, совершенных, несовершеннолетними и при их участии составило, 17,3 тыс. (3,5% в общем количестве преступлений, зарегистрированных органами внутренних дел), среди которых каждое второе – тяжкое (50,4% или 8,7 тыс. преступлений). Каждое 2-е из 3-х преступлений – краже (66,6%, или 11,5 тыс. преступлений). Количество грабежей уменьшилось на 36,4%, количество умышленных убийств составило 76 преступлений.

Но, несмотря на направленность несовершеннолетних на совершение таких преступлений, ими также совершаются и преступления против половой свободы и половой неприкосновенности. Например, в 2008 г. количество зарегистрированных органами внутренних дел изнасилований, совершенных несовершеннолетними, составило 84 преступления, в 2009 г. – 67, в 2010 г. – 43. Но не следует забывать о высоком уровне латентности половых преступлений и о том, что данное преступление совершается не только лицами 14-летнего возраста, а и в более раннем возрасте.

нолетних, занимались такие ученыe, как: С.С. Косенко «Виктимологическая профилактика половых преступлений в отношении несовершеннолетних», А.В. Синеок «Мотивация, девиантных форм поведения лица, которые приводят к сексуальным преступлениям», А.С. Лукаш «Изнасилование: криминологическая характеристика, детерминация и их предупреждение», Т.Д. Лысько «Уголовная ответственность за изнасилование (сравнительно-правовой анализ)», А.В. Губанова «Криминологическая характеристика и предупреждение изнасилований (на основании материалов практики Автономной Республики Крым)», Л.Н. Ларченко «Криминологическая характеристика личности преступника, виновного в половом преступлении».

Однако, несмотря на пристальное внимание к проблеме изнасилований, которые совершаются несовершеннолетними, многие ее аспекты все еще не освещены на должном уровне, требуют научно-теоретического осмысления.

**Целью и задачей статьи** нашего исследования является изучение одной из форм насильтственной преступности – сексуально-насильтственной.

**Изложение основного материала.** В отличие от большинства половых преступлений, изнасилование всегда сопровождается насилием над личностью и часто имеет тяжелые последствия для жертвы, причиняет огромный, часто непоправимый ущерб обществу, людям.

**Актуальность темы исследования.** Изнасилование занимает особое место среди преступлений, посягающих на половую свободу и неприкосновенность личности, является наиболее опасным из всех половых преступлений, характеризуется наибольшей частотой совершения.

Как справедливо отмечают Ю.Л. Заросинский и И.П. Лановенко, в системе человеческой деятельности половое поведение с его нормой и отклонениями занимает достаточно важное место [1, с. 229]. Любая человеческая формация давно признает аморальным

и недопустимым действие, которое принуждает человека к половому сношению. Государство встает на защиту этих моральных принципов, признавая принуждение и насилие в области половых отношений противоправным. Все половые преступления отличаются от других уголовно наказуемых деяний общим для них признаком, который выражается в наиболее опасных формах грубого нарушения прав и свобод личности в сфере половых отношений.

**Состояние исследования.** Исследованием половых преступлений, в частности в отношении несовершен-



На последствия изнасилований, которые могут быть различными, всегда должна быть особая уголовно-правовая реакция. Не следует забывать, что насильственное удовлетворение половой страсти естественным путем нередко несет угрозу репродуктивной функции организма, нарушение которой является следствием, сравнимым по степени тяжести разве что с убийством. Справедливо отмечает Генри Бах, что порой последствия изнасилования бывают гораздо тяжелее, чем само преступление. Даже некоторые убийства, по его мнению, воспринимаются «спокойнее», чем изнасилование, если иметь в виду самоубийство изнасилованных, их тяжелые психические заболевания [2, с. 40-41].

Кроме того, часто изнасилование может привести к дополнительным специфическим моральным и физическим последствиям физиологической направленности – к беременности, порочащей потерпевшую, мучительной дефлорации, травматическому вагинизму и т.п., которые значительно усиливают психическую травму, а также развитие различных сексуальных расстройств [3, с. 99-100]. Последствия этого рода насилия в виде психической травмы остаются у жертвы на очень длительное время, иногда на всю жизнь. По данным психологических исследований, даже через много лет жертвы изнасилования жаловались на бессонницу, головные боли, депрессию. У многих возникли сексуальные проблемы, основная часть пострадавших пыталаась долгое время под разными предлогами не выходить из дома, сводя к минимуму общение со знакомыми и друзьями. Последствия изнасилования особенно проявляются у лиц, ставших жертвами в детские годы [4, с. 39-40]. Именно поэтому изнасилование по степени общественной опасности и тяжести причиняемых последствий превосходит другие половые преступления. Этим обусловливается важность и необходимость предотвращения таких деяний, как изнасилование, защиты граждан от таких посягательств.

Вышеизложенное свидетельствует о необходимости более глубокого криминологического анализа изнасилования не только как полового, но и как на-

сильственного преступления, с целью разработки эффективных превентивных мер и совершенствования уголовно-правовой политики нашей страны по защите половой свободы и половой неприкосновенности личности.

Одним из нарушений человеческих отношений является совершение преступления. Особенную угрозу для общества в целом, и для отдельных людей в частности, представляет насильтственная преступность. Изучение исторической и специальной литературы свидетельствует, что насильтственная преступность – это антисоциальное явление, которое постоянно меняется, приобретая все более жестокие и циничные формы.

В ходе рассмотрения изнасилования в системе половых преступлений, очевидно, находит подтверждение факт, что его совершение неотъемлемо связано с насилием. Это подтверждается самим понятием изнасилование, закрепленным в ст. 152 УК Украины: изнасилование, то есть половое сношение с применением физического насилия, угрозы его применения или с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица. Таким образом, половое сношение, совершенное без применения физического насилия, угрозы его применения или использования беспомощного состояния потерпевшего лица, не является преступлением.

В научной литературе существуют разногласия по поводу определения группы насильтственных преступлений как таковых. Так, некоторые ученые в число насильтственных относят такие преступления, как: умышленные убийства, умышленные телесные повреждения, соединенное с насилием хулиганство, изнасилования, побои и пытки, доведение до самоубийства, угроза совершить убийство [5 с. 87]. Другие отмечают, что среди насильтственных преступлений стойкую и значительную долю составляют умышленные убийства, умышленные тяжкие телесные повреждения, пытки, разбои, соединенные с насилием грабежи и соединенные с насилием хулиганства, вымогательства, похищения людей и некоторые близкие к ним по содержанию составы [6, с. 236-240]. Некоторые авторы в отдельную категорию выделяют «тяжкие насильтственные

преступления», которые охватывают умышленное убийство, тяжкие телесные повреждения, изнасилования, хулиганство [7].

При конструировании законодателем составов преступлений как насильтственных, а других составов как ненасильтственных, выделяется несколько специальных факторов, присущих насилию, которые и учитывает законодатель. Во-первых, состав насильтственных преступлений конструируется только тогда, когда объектом преступления выступает личность. Во-вторых, когда объективная сторона насильтственного преступления характеризуется либо насильтственным действием (бездействием), или специальным насильтственным способом совершения таких действий [7, с. 60].

Несмотря на существование различных подходов к определению группы насильтственных преступлений, в рамках криминологического подхода основой объединения преступлений в такую группу является насильтственный способ их совершения. То есть физическое или психическое насилие над личностью выступает способом действий для достижения конкретной уголовной цели противоправного поведения.

Одни авторы распространяют понятие «насилие» на все противозаконные насильтственные действия, другие – только на применение силы по отношению к личности. В частности, нет единства в толковании понятия «психическое насилие», оно толкуется или более широко, или сужается до одной угрозы.

Очень часто термин «насилие» отождествляется с термином «агgression», эти термины употребляются как синонимы. Однако агрессия и насилие – не одно и то же, тем более, если рассматривать эти два явления в отношении преступления. Как отмечает Ю.М. Антонян, агрессия присутствует во всех сферах жизни общества [8, с. 9]. Преступное поведение само по себе содержит элементы агрессии.

Агрессивные проявления могут выполнять различную роль, будучи: 1) средством достижения определенной цели; 2) средством психологической разрядки, замещения блокированной потребности; 3) самоцелью, которая



удовлетворяет потребность в само-реализации и самоутверждении [9, с. 91]. Как справедливо отмечают А.М. Бандурка и А.Ф. Зелинский, термин «агрессия» значительно шире, чем термин «насилие», насилие является наиболее острым и опасным проявлением агрессивного поведения [10, с. 7].

Также на насилие, как крайнюю форму агрессии, указывает Леонард Берковиц [11, с. 24-26].

Сексуальное насилие рассматривается нами как наиболее «жесткая» форма (или вид) сексуальной агрессии

Зарубежные исследователи под сексуальной агрессией понимают широкий спектр насильтственных сексуальных действий, которые включают в себя: насильтственный половой акт, оральный секс, петтинг, поцелуи, психологическое давление (в том числе и угрозы физического воздействия), использование беспомощного состояния жертвы и т.п.

Сексуальная агрессия осуществляется против воли жертвы и наносит жертве физиологическую и психическую травму. Причем последствия таких действий могут наблюдаться в течение длительного времени. Крайними проявлениями агрессии является изнасилование и «сексуальное убийство».

Сексуальное насилие в значительной степени влияет на физическое и психическое здоровье. Кроме того, что оно наносит физическую травму, оно повышает риск получить ряд сексуальных и репродуктивных проблем, при чем последствия для здоровья могут возникать как непосредственно после совершения акта, так и через много лет. Его психическое воздействие может быть таким же серьезным, как и физическое, и оно тоже может длиться долго. Сексуальное насилие может приводить к смерти в результате суицида, ВИЧ-инфекции или убийства – жертва может быть убита во время сексуального нападения или после него «ради спасения чести». Сексуальное насилие может также сильно влиять на социальное благополучие жертв: семья и другие люди могут заклеймить их позором.

В отечественной уголовно-правовой доктрине самостоятельно не выделяется такая распространенная форма насилия, как сексуальное насилие. Это объясняется тем, что изнасилование

(распространенное половое преступление) посягает не только на здоровье, телесную неприкосновенность, но и на честь и достоинство, то есть одновременно сочетает в себе черты и физического, и психического насилия. Это может быть принуждение к половому акту, совершение сексуальных действий против воли партнера.

Принуждение может быть очень разным по степени применения. Помимо физической силы, преступник может использовать психологическое запугивание, шантаж, может угрожать, например, физической расправой, увольнением с работы или отказом дать работу, которую хотят получить. Насилие может также происходить, когда человек, которого принуждают к сексу, не может дать на это своего согласия, например, если он находится под действием наркотика, алкоголя или психически не способен оценить ситуацию.

Таким образом, говоря об изнасиловании как половом преступлении, следует учитывать, что механизм этого вида преступного поведения всегда связан с насилием, агрессивно-пренебрежительным отношением к потерпевшему, его жизни, здоровью, чести и достоинству, свободе, неприкосновенности.

**Выводы.** Сексуальное насилие, безусловно, – это вид общекриминального насилия. Оно отличается от других видов (например, насильтствено-корыстного) самостоятельными признаками, предметом, объектом и последствиями.

В теории уголовного права правовая категория «сексуальное насилие» рассматривается как способ совершения преступления. Поэтому недостатком отдельных исследований этой проблемы, по нашему мнению, является нежелание рассматривать сексуальное насилие не как отдельный признак преступлений против половой свободы и неприкосновенности, а как конкретный и очевидный феномен социальной жизни общества.

В ходе рассмотрения изнасилования в системе половых преступлений, очевидно, находит подтверждение факт, что его совершение неотъемлемо связано с насилием. Говоря об изнасиловании как половом преступлении, следует учитывать, что механизм это-

го вида преступного поведения всегда связан с насилием, агрессивно-пренебрежительным отношением к потерпевшему, его жизни, здоровью, чести и достоинству, свободе, неприкосновенности.

#### Список использованной литературы:

1. Заросинський Ю.Л., Лановенко І.І. Відхилення статової поведінки неповнолітніх як кримінологічна проблема // Наук. віsn. Нац. акад. внутр. спр. – 1997. – № 1.
2. Бах Генри. Криминологические исследования преступлений и контроль за преступностью / Бах Генри; Пер. с нем. – Л., 1981.
3. Корчовий М.М. Основні причини та умови згвалтувань, вчинюваних неповнолітніми / М.М. Корчовий // Науков. віsnик Нац. ун-ту внутр. спр. України. – 2002. – № 1. – С. 99–108.
4. Гульман Б.Л. Сексуальные преступления. [Монография] / Гульман Б.Л. – Харьков: Рубикон, 1994. – 276 с.
5. Курс кримінології. Загальна частина: [підруч.: У 2 кн.] / О.М. Джужа, П.П. Михайленко, О.Г. Кулик та ін.; За заг. ред. О.М. Джужи. – К.: Юрінком Интер, 2001. – 352 с.
6. Голіна В.В. Попередження тяжких насильтницьких злочинів проти життя й здоров'я особи: / Голіна В.В. Навч. посіб. – Харків: НІОАУ, 1997. – 52 с.
7. Насильственная преступность / Под ред. В.Н. Кудрявцева и А.В. Намурова. – М.: Спартак, 1997. – 138 с.
8. Антонян Ю.М. Психология убийства. / Антонян Ю.М. – М.: Юрист, 1997. – 304 с.
9. Кулаков А.В. Уголовно-правовой и криминологический аспекты насильтственных действий сексуального характера: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. – Рязань, 2004.
10. Бандурка А.М. Вандалізм. / Бандурка А.М., Зелинский А.Ф. – Х.: Ун-т внутр. дел, 1996. – 199 с.
11. Берковиц Л. Агрессия: причины, последствия и контроль : Секреты причин насилия, мотивов убийств, гнева, враждебности, ненависти, разрушения, предрасположенности личности к насилию / Берковиц Л.; Пер. с англ. – СПб.; М. : Прайм-ЕВРОЗНАК, 2001. – 510 с.